

bb 84. /ujabb külföldiek érkeztek... folyt./ lm

szombaton az esti órákban érkezett meg g.mc Lennan, nagy-britannia kommunista pártja politikai bizottságának tagja, jean terve, a belga kommunista párt kpolitikai bizottságának tagja, a. useldinger, a luxemburgi kommunista párt politikai bizottságának tagja, w. mc cullough, észak-írországi kommunista pártja politikai bizottságának tagja és john nolan, az ír munkásliga főtitkára. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent cservenka ferencné, dr. dabronaki gyula, kiss dezső, dr. nezával ferenc, és orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagjai./mti/

-. -

- v é g e -

21.35/n

-50-

**MTI** KÖNYVTÁR

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 189-480, 369-060

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felüli.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. november 18.

bb 1. automatikus regisztráló műszerek a balatonban - geodéziai vizsgálatok a parterozió felmérésére - megkezdte munkáját az új balaton-kutató állomás

vid te-lm ki

1962. november 18.

balatonszemesen megkezdte munkáját a vizsgázó tudományos kutató intézet új kutatóállomása. nemrégiben új szék-házat kapott síófokon a balatoni vízügyi igazgatóság, s ugyan-ebben az épületben látott munkához a vituki egyik kutatócsoportja is.

a balaton-kutató tevékenység ezzel új szakaszba lépett. a kutatók a rendelkezésre álló korszerű felszereléssel hozzálátottak azoknak a jelenségeknek a tudományos felderítéséhez, amelyek a tó és partvidékének védelméhez, az üdülőterület fejlesztéséhez szükségesek. a balaton különböző helyein automatikus regisztráló-műszereket, készülékeket állítottak fel, amelyek pontos adatokat szolgáltatnak a kutatáshoz. a vízbe helyezett három műszerszállás a szél sebességét, a hullámvésztegés és az áramlás sebességét, illetve erősségét méri. hat rajzoló vízmérce a tó különböző helyein szolgáltat megbízható adatokat.

a balatonszemesi kutatóállomás munkatársai a déli part mentén rendszeres geodéziai vizsgálatokat végeznek a parterozió méreteinek megállapítására. megkezdődtek a felmérések a keszthelyi öbölben is, ahol legnagyobb az iszaposodás. a kutatás további szakaszában a tervek szerint iszapcsapdákat létesítenek és rádió-aktív nyomjelzőkkel vizsgálják a lerakódott rétegek mozgását. a kutatások később kiterjednek a nyugat-balatoni veszélyeztető zala folyó hordalékának lecsapolására, a folyó vízgyűjtő területének szabályozására./mti/

-. -

bb 2. televíziót és rádiót vásároltak a kisvársányi termelőszövetkezet fiataljai

vid fm/tné-lm fm

1962. november 18.

a vásárosnaményi járás több termelőszövetkezetében segítettek a vezetők a kisz- fiatalokat oly módon, hogy külön földterületet adtak nekik egész évi művelésre, s a fiatalok a bevételt kulturális célokra fordíthatják. a kisvársányi termelőszövetkezet fiataljai például két holdat kaptak, azt kukoricával vetették be, s kísérletként lényegesen növelték a tőszámot. ezt a területet szabad idejükben művelték, s a termés értékesítéséből tízezer forint bevételre tettek szert. ebből televíziót és világvevő rádiót vásároltak, s a maradékot takarékbba helyezték./mti/

-. -

9.45 rj

le

bb 3. 550 éves harangot fordított ki az eke a földből tótujfaluban

vid fm/gk-lm fm

1962. november 18.

az őszi mélyszántás közben érdekes leletre bukkantak a Somogy megyei tótujfaluban. a temető melletti dűlőben Jankovics Pál traktoros egy harangot „szántott”, ki a földből. a munka közben az ekevas elakadt, s először arra gondoltak, hogy akna, ezért nagy óvatosan körülásták. ekkor látták, hogy egy 60 centiméter magas, 86 kilogramm súlyú harang rejtőzik a földben. amikor kiemelték, s megtisztították, láthatóvá vált a rajta levő évszám: 1408 és a latin nyelvű szöveg: „...Nozanareus rex judeorum,„ /mti

--

bb 4. a magyar ipar újabb sikere: megkezdtek az elektronikus agyáramvizsgáló berendezés gyártását

vid szf/te-lm me

1962. november 18.

ritka szép sikert ért el Esztergom egyik fiatal üzemének, a műszeripari művek alig több mint három éves reálgyárának kollektívája. a gyár megkezdte a nagy szakértelmet igénylő, rendkívül bonyolult szerkezetű elektronikus agyáramvizsgáló berendezések null-sorozatának a gyártását. a mintapéldányról, amelyet az év elején küldtek ki a Szovjetunióba az egyik leningrádi kutatóintézetének nagy elismeréssel nyilatkoznak a szovjet szakemberek. a most készülő, ennél is korszerűbb hat berendezést ugyancsak szovjet rendelésre gyártják.

az elektronikus agyáramvizsgáló, amelynek fő része az úgynevezett encefalográf, az emberi agy elektromos tevékenységét vizsgálja és rögzíti. a készülék nagy segítséget nyújt az ideggyógyászoknak a különböző kóros folyamatok, elsősorban az epilepszia és az agydaganatok vizsgálatában.

a bonyolult berendezés gyártásánál sok különleges feladatot oldottak meg az üzem dolgozói. az encefalográf nyolc csatornája önállóan is dolgozik, de bármelyik kettő, vagy több, szükség esetén pedig valamennyi, egyszerre működésbe hozható. nagy szakértelmre volt szükség a nagyon alacsony frekvenciájú agyáramok megfelelő felerősítésére. amíg az elektrokardiográf a szív elektromos áramát mindössze 50 000 - 100 000-szeresére, ez a berendezés az agy elektromos rezgéseit egymillió-ötmillió-szorosára erősíti fel.

a négy részből álló berendezésbe csaknem 300 elektroncsövet és több ezer ellenállást építettek be. a műszer gyártása rendkívül munkaigényes: 10 000 - órába kerül. szerelését, bemérését 7 mérnök irányítja. /mti/

--

10.15 rj

- 2 -

bb 5. a c- vitaminban dus japán paprikák hazánkban is megőrizték jó tulajdonságaikat

vid j szb ká

1962. november 18.

a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet szentesi kerétszeti telepén Szalva Péter tudományos kutató és munkatársai a világ minden tájáról összegyűjtött paprikákkal folytatnak kísérleteket. az idén 350 fajta étkezési és egyéb egzotikus paprikát vizsgáltak. ilyen nagy arányú munkára most első ízben került sor az intézet történetében. a 350 fajta paprika között ötöt találtak, amelyeknek rendkívül magas a c-vitamin és a szárazanyag tartalma. e japánból származó paprikák minden 100 grammjában több mint 500 milligramm c-vitamint állapítottak meg. ez háromszor annyi, mint a legjobb étkezési paprikák vitamintartalma.

a kísérletek azért jelentősek, mert megállapíthatták, hogy ezek a különleges paprikák akklimatizálódtak, hazai viszonyok között is megőrizték jó tulajdonságaikat. ezeket a fajtákat használják fel a szentesi kutatók további keresztezési és növény-nemesítési munkájukban. /mti/

--

bb 7. javul az ivóvizellátás a vas megyei falvakban

vid te szb ki

1962. november 18.

vas megyében törpevizművek építésére ~~1962~~ 18 évre szóló tervet készítettek. eszerint 1980-ig 37 törpevizművet létesítenek a megye községeiben, s ezzel mintegy 70 százalékkal javítják a megye ivóvíz helyzetét. a falvak egyik központi feladata lesz a következő években a jó ivóvíz előteremtése. miután a falvak villamosítása már csaknem egy éve befejeződött, a felszabadult anyagi és társadalmi erőket a vizellátás megoldására összpontosítják. egyes nagyobb községekben már hozzá is fogtak a munkához. cellőmőkön a jelentős társadalmi munkával létesülő törpevizmű nemsokára már el is készül. csepregen, körmenden szintén megkezdtek törpevizművek létesítését. /mti/

--

10.50 rj

- 3 -

bb 6. író-olvasó találkozók a bács megyei falvakban

vid fm/tné szb fm 1962. november 18.

fővárosi írók és költők, valamint a kecskeméti és a bajai irodalmi társaság tagjainak részvételével az őszi könyvhetek alkalmából mintegy husz helyen rendeztek író-olvasó találkozót bács megyében. nagyszerű összejövetel volt többek között kunszentmiklóson, hartán, dunavecshán, lajosmizsén és tiszakécskén. a következő hetekben kecelre veres péter, szandára urbán ernő, soltvadkentre németh lászló, nagybaracskára és mélykutra pedig darvas józsef látogat el. /mti/

bb 8. nigériai nők szegedi túsarku cipőben

vid te szb szrf 1962. november 18.

a szegedi cipőgyár kitűnő minőségű női cipőit már régen keresettek európa tíz országában. hírük most újabb világrészbe is eljutott, afrikában is érdeklődnek irántuk, a vállalat utnak is indította az első szállítmány túsarku fehér és drapp női divatcipőt az új exportterületre, nigériába.

az üzemben az idén csaknem félmillió pár női cipőt gyártanak exportra, mind jobb és jobb minőségben. a tavalyi 21 százalékról 11 százalékra csökkentették az ugynevezett biztonsági tartalékot. ez azt jelenti, hogy az idén ennyivel kevesebb cipőből választhatták ki az exportra legalkalmasabb lábbeliket.

a dolgozók exporttervük esedékes részét telteljesítették. a budapesti minőségi cipőgyár export feladatának teljesítését is segítik. az év végéig a budapesti üzem helyett készítenek el 10.000 pár női cipőt. /mti/

bb 9. új tüdőbeteg-gondozó tótkomlóson

vid fm/tné szb fm 1962. november 18.

tótkomlóson tavaly korszerű egészségházat, központi orvosi rendelőintézetet létesítettek egy régi épületben. az egészségházban három körzeti orvosi és egy fogászati rendelő kapott helyet. /folyt. köv./

11.40 nj

- 4 -

bb 9. /új tüdőbeteg-gondozó... 1. folyt./? - szb

ugyanabban az épületben az idén tüdőbeteg-gondozót rendeztek be.

az új intézményben megkezdték a község s a környékbeli falvak tüdőbetegeinek vizsgálatát és gondozását, ezzel csökkentették az orosházi járási tüdőbeteg-gondozó intézet zsúfoltságát. /mti/

bb 10. három év helyett két évig iskolázzák a facsemetéket a balatonaligai állami gazdaságban

vid j szb ké 1962. november 18.

a balatonaligai állami gazdaságban kalmár szilveszter főkezes érdekes kezdeményezést vezetett be. a gazdaság faiskolájában kísérletképpen a szemzést követő első esztendőben már koronába metszette a facsemeték ágait. azt tapasztalta, hogy ezzel a

módszerrel a szokásos három év helyett már az iskolázás második esztendejében telepítésre alkalmassá fejlődnek az oltványok, bebizonyosodott, hogy a rövidebb ideig iskolázott csemeték minősége nem gyengébb, mint a három éveseké, s eredési százalékuk is megegyezik.

az idén a 100 holdra kiültetendő facsemetéket már csak két évig iskolázzák. /mti/

bb 11. az enyvezés alkonya - évente hétezer tonna faragaszto műanyag készült

vid te szb ki 1962. november 18.

a balatonfüzfi nitrokémia ipartelepeken az ország legnagyobb, nemrégén kétszeresére bővített faragaszto műanyag gyára üzemszerűen termel, az amikol elnevezésű anyag készítésére újabb gépegyeséget szereztek be, s így a réggel együtt évente hétezer tonna ragasztószert készítenek. ez a mennyiség fedezi a hazai szükségleteket, s ma már a balaton-parti üzem negyven faipari vállalatnak állandó szállítója.

az amikolt sokféleképpen használhatják fel, leginkább a faiparban csont és a pozdorját feldolgozó üzemek keresik, mert használataival kiváló minőségű lemezt állíthatnak elő a bútorgyártás számára. a fahulladékot oldott műanyaggal keverik össze, majd megfelelő méretű formákban préselik, a megszikkadás után könnyen kiemelhetik a kész falemezt.

az amikolt tömönyebb állapotban közvetlenül ragasztásra is használják. az ablakok, ajtók a ragasztás után olyan szilárdan illeszkednek össze, hogy a kísérleteknél sohasem a kötés helyén vált el az anyag, hanem a fa rostjai szakadtak szét.

az amikol kiváló tulajdonságai miatt lassan kiszorítja a faiparban a hagyományos csontanyagot. a természetes eredetű anyaggal szemben további előnye, hogy teljesen közömbösen viselkedik a nedvesség iránt, s így nyirkosabb helyen sem nyílnak szét a bútorok eresztékai. /mti/

11.55 nj

- 5 -

bb 12. télkert a siófoki balaton cukrászdában

vid tné szb ki

1962. november 18.

a siófoki balaton-cukrászda vezetőinek az őszi, téli és koratavaszi hétfői napokon gondot okoz a vendégek elhelyezése. ötletes ujitással ezen úgy segítenek, hogy a műanyagtetővel fedett kerthelyiséget műanyagfóliával „falazzák” be, s az így létesített, jól fűtött télkertben száz vendéget helyezhetnek el. a télkertet rövidesen megnyitják. /mti/

-. -

bb 13. gombatermelő és értékesítő szövetkezet alakult budakalászon

áe hné szb ká

1962. november 18.

a pest megyei tanács támogatásával 18 gombatermesztő szakember új vállalkozást kezdeményezett: létrehozták a megyei gombatermelő és értékesítő mezőgazdasági termelőszövetkezetet, amelynek székhelye budakalász. az új szövetkezet egyelőre 10.000 négyzetméter területen kezdi meg a telepítést, a későbbiekben pedig a kihasználatlan, gazdátlan régi pincék birtokbavételével fokozatosan kiterjeszti gazdálkodását. évenként többszáz mázsa gombát adnak közfogyasztásra. /mti/

-. -

bb 14. elkészült a szegedi egyessza-városrész első háztömbje

vid te szb ki

1962. november 18.

a csongrád megyei építőipari vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére határidő előtt befejezték a szeged testvér-városáról, egyesszáról elnevezett városnegyed első háztömbjének építését. szegednek ezen a legszebb részén, az ujszegedi tiszapart mentén rövidesen 146 új lakásba költöznek be a lakók.

szegeden ennél az építkezésnél használták először a közép-blokkokat. gyorsította az építkezést, hogy ujitásként a fürdőszobák vezetőkeit is előre felszerelték a falelemekre. a lakásokat központi fűtéssel, s beépített szekrényekkel látták el. /mti/

-. -

12.25 rj

- 6 -

bb 15. negyvenötféle autóbusszkirándulást készít el a karácsonyra és szilveszterre az ibusz

t tz/hné szb vg

1962. november 18.

az ibusz, autobus tours karácsonyra és szilveszterre az 1-2-3-4 napos autóbusszkirándulások egész sorát készíti elő, elsősorban az egyedülálló, de általában mindazok számára, akik szívesen használják fel az ünnepeket változatos élmények szerzésére.

öt különböző útvonalon kifejezetten karácsonyi turákat szerveznek, amelyeknek résztvevői többek között székesfehérvárt, a balatoni fürdőhelyeket, gyöngyöst, miskolcot, lillafüredet, egert, dunaujvárost, pécsét és harkányt keresik fel. ezenkívül még 40 „menetrendszerű” kirándulóautóbusz indul el az ünnepek alatt az ország legkülönbözőbb tájaira. karácsonykor és szilveszterkor egyaránt lesznek kirándulások például a Bükk-be, a Mátrába, a Bakonyba, a Dunakanyarba, aggtelekre, Győr-be, Pannonhalmára, Sopronba, Pécsre és Szegedre. meglátogatják karácsonykor a turisták a Cserhátot, a Vértest, a Hortobágyot, Dobogókőt, a Balaton környékét, nyugat-magyarorszá- és a dunántúli legszebb városait, Debrecent, Dunaujvárost, Egert és Miskolcot is. természetesen karácsonykor és szilveszterkor egyaránt elindulnak a fővárosból a „meglepetések autóbuszai”, is, amelyeknek menetiránya: „ut az ismeretlenbe.” /mti/

-. -

bb 17. kedvez a vadászszerencs - eddig 10.000 nyul és másfélezer fácán került terítékre a borsodi kisvadas területeken

vid j szb ká

1962. november 18.

borsod megye kisvadas területein, a mezőcsáti járásban, a Bodrog-közben, a tiszamenti községek határában, valamint a taktaközben az eddig megtartott hajtóvadászatokon 47 vadásztársaság tagjai vettek részt. mintegy 10.000 nyul és másfélezer fácán került terítékre. különösen jó szerencse kísérte az ózdvidéki szénbányászati tröszt vadásztársaságának tagjait, akik csaknem 1000 nyulat kaptak puszkavégre. az ózdvidéki bányász-vadászok minden héten rendszeresen tartanak körvadászatot. hat kisvadas területet bérelnek, s minden héten más-más területet hajtó meg az 50 vadász. /mti/

-. -

12.45 rj

- 7 -

bb 16. fedett vásárcsarnok épül baján

vid te szb ki

1962. november 18.

baján az idén majdnem hárommillió forintot költöttek városfejlesztésre. a legnagyobb összeget - több mint 800.000 forintot - a város piacon készülő fedett vásárcsarnok építésére fordítják. a hatalmas csarnok -, amely bács-kiskun megye legkorszerűbb és legnagyobb ilyen létesítménye - már tető alá került, s a tervek szerint még az idén elkészül. /mti/

--

bb 18. bálba viszik a könyveket

vid fm/tné szb fm

1962. november 18.

az országos átlagnál többet olvasó vas megyeiak újabb olvasótoborzást kezdtek. az irodalmi művek népszerűsítésére minden lehetőséget felhasználnak, - még a népes báltermeket is. - a következő hónapokban a falvakban 40 könyvbált rendeznek a földművesszövetkezetek és a könyvtárosok. ilyen alkalmakkor kis könyvkiállítások nyílnak, ahol vásárolni is lehet. ezenkívül jársonként három faluban író-olvasó találkozót, könyvankétokat, kiállításokat rendeznek. /mti/

--

bb 19. több mint 130.000 kiránduló sopronban

vid fm/tné szb fm

1962. november 18.

az idén eddig több mint 130.000 kiránduló, közöttük 2200 külföldi kereste fel hazánk egyik legszebb városát, sopront. a legtöbben a középkori zsinagógát, a fertőrákosi kőfejtőt és a város felett levő károly kilátót tekintették meg. /mti/

--

le

12.45 rj

- 8 -

bb 20. a csehszlovák ifjúsági szövetség közép-szlovákiai küldöttségének látogatása nógrádban

vid fm/tné szb fm

1962. november 18.

az országhatármenti két szomszéd megye: a közép-szlovákiai besztercebányai kerület és nógrád megye ifjúsági szövetségei között fennálló régi baráti kapcsolatok továbbmélyítésére a besztercebányai fiatalok küldöttsége nógrádba látogatott. albin michalica, a csehszlovák ifjúsági szövetség besztercebányai kerületi bizottságának titkára vezetésével tanulmányozták a nógrádi állami gazdaságok és termelőszövetkezetek fiataljainak életét, továbbá az iparmedence uttörőmozgalmát. tanulmányutjuk befejezése után vasárnap salgótarján és a mátravidék nevezetességeivel ismerkednek a közép-szlovákiai fiatalok. /mti/

--

bb 22. önkéntes rendőröket jutalmaztak meg tatabányán

gg/s

1972. november 18.

vasárnap tatabányán 17 önkéntes rendőrt jutalmaztak meg. kettőt közülük a közbiztonsági érem arany, illetve ezüst fokozatával tüntettek ki. ungi ferenc rendőralezredes, a tatabányai városi rendőrkapitányság vezetője köszöntötte az önkéntes rendőröket, akiknek száma az utóbbi években többszörösére emelkedett. társadalmi munkában teljesítenek szolgálatot és egyre eredményesebben segítik a közbiztonsági feladatok teljesítését. a tatabányai önkéntes rendőrök az idén 18 és félezer órát töltöttek szolgálatban, s munkájukat jelentősen támogatta a lakosság is. /mti/

--

le

14.24/a

- 9 -

bb 21. időjárásjelentés

gg/s

1962. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti november 18-án, vasárnap  
13 órakor :

havazás, havaseső, eső

ukrajna fölött magas a légnyomás és derültebb az idő -  
járás. viszont észak-franciaországban alacsony a légnyomás  
és felhős, sokfelé csapadékos az idő. hazánkban tegnap gyengén  
felhős idő uralkodott, kevés csapadék csak az északkeleti  
és délnyugati határmegyékben hullott. a hóréteg vastagsága  
galyatefőn 17, kékestetőn 16, dobogókőn 6, sárospatakon egy-  
centiméter, misinatetőn azonban csak hófoltok vannak. a hőmér-  
séklet napközben 3-8 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 2-  
plusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma koradélelőtt nyugaton  
borult volt az idő és a nyugati határszélen havazott, a dunántul  
déli felén pedig esett az eső. az ország keleti felén viszont még  
szakadozott volt a felhőzet.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke  
2.5 fok volt, 1.7 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.  
ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre  
átszámított légnyomás 755 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig, erősen felhős idő, a  
nyugati határszélen és a magasabb hegyeken havazással, máshol  
esővel. élénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb  
éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 2, legmagasabb nappali  
hőmérséklet holnap plusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vizállása vasárnap délelőtt 11 órakor budapest-  
nél 155 centiméter./mti/

--

14.30 pe

- 10 -

bb. 23. budapestre érkezett a kínai kommunista párt küldöttsége

t/hi/gg/rj vg

1962. november 19.

vasárnap délelőtt budapestre érkezett a kínai kommunista párt-  
nak az mszmp 8. kongresszusán részvevő küldöttsége: wu sziu-csüen-  
nek, a központi bizottság tagjának. a küldöttség tagjai: cson szin  
a santungi tartomány pártbizottságának titkára, ku li hum  
a központi bizottság nemzetközi osztályának csoportvezetője, li-  
ke-min, a központi bizottság alosztályvezetője. *Feretősevel*

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemes  
dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizott-  
ság titkára, martin ferenc, a központi bizottság tagja, hollai imre,  
az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, kelen  
bela, a budapesti pártbizottság tagja.

ugyancsak vasárnap érkezett meg a spanyol kommunista párt kép-  
viselője: fernando claudin, a politikai bizottság tagja, a központi  
bizottság titkára, fogadására megjelent dr. münnich ferenc, a  
politikai bizottság tagja, sebes sándor, a központi ellenőrző bizott-  
ság tagja./mti/

--

bb 24. parasztfiatalok irodalmi estje ady endre szüle-  
tésének 85. évfordulója alkalmából

s/vg

1962. november 18.

„uj időknek új dalai,, címmel nagyszabású irodalmi  
estet rendezett vasárnap a kiskunhalasi állami gazdaság  
és szakmaközi művelődési otthon irodalmi színpada, ady endre  
születésének 85. évfordulója alkalmából. az irodalmi együttes  
tagjai a nagy költő legszebb forradalmi és szerelmi verseit  
tolmácsolták a közönségnek. a műsort többszázan hallgatták meg.  
/mti/

--

bb 25. megérkezett a kongresszusra a guadeloupei kommunista  
párt képviselője

hi/gg/s vg

1962. november 18.

a mszmp 8. kongresszusára budapestre érkezett a  
guadeloupei kommunista párt képviselője: alexis bernard,  
a központi bizottság titkárságának tagja. a ferihegyi repülő-  
téren dabronaki gyula, a központi bizottság tagja fogadta.  
/mti/

15.40 pe

--

- 11 -

bb 26. a múlt heti százkét milliméter esőpadék után újra szántani kezdtek a nógrádi dombhátakon - szombat déltől vasárnap estig többet szántottak, mint az elmúlt egész héten

s/vg

1962. november 18.

az elmúlt hét esős időjárása újból visszavetette a mélyen szántó traktorok munkáját nógrádban. a kiadós eső áztatta meredekebb hegyoldalokon most már nemcsak a hagyományos könnyű traktorok, hanem a nehéz és nagytenérbirású láncfalpasok sem tudtak boldogulni. az ország északi részén, a szécsényi, a balassagyarmati és rétsági járások területén százkét milliméter eső hullott a múlt héten. a tavaszi időnyben ennek fele sem esett a nógrádi dombhátakra.

az esős napokban a szakemberek az erőgépek átcsoportosítására kényszerültek. a láncfalpas traktorokat a magasabb fekvésű dombos határrészekbe irányították. később azonban a csuszóssá lett dombhátakon teljesen le kellett állniok az erőgépeknek. a munka csak szombaton déltájban indult meg újra, de a szántótraktorok száma csak vasárnap érte el az ötszázat. most már a felázott talaj ellenére is dolgoztak a gépek s vasárnapi munka eredményeként a földeken tartott kongresszusi őrség újabb munkasikerei születtek. nógrádban a mélyszántással elsőként végzett hollókő,

majd zsunypusztá és kozárd után, vasárnap délután a termelészövetkezeteknek már egész sora jelentette az őszi mélyszántás befejezését. befejezte az érsekivadkerti magyar csehszlovák termelőszövetkezet, a honti, a somoskőujfalusi, a szilaspogonyi, a nádújfalui termelészövetkezet és a balassagyarmati és rétsági járás több községének is. a hétfélig munka eredményeként most már házonötre emelkedett azoknak a nógrádi termelészövetkezeteknek a száma, amatyek maguk mögött tudják már az őszi mélyszántást. szombat déltől vasárnap estig mintegy háromezer holdat szántottak meg a nógrádi termelészövetkezetek és gépállomások traktorai. így az összes, mélyszántásra kijelölt terület hetvenöt százaléknál tartanak a megye termelészövetkezetei. /mti /

--

bb 27. magyar és csehszlovák termelészövetkezeti parasztek találkozója ipolyszka szokolecen

s/vg

1962. november 18.

az északi országhatár mentén, az ipolyvölgyében ez év tavaszán írták alá a szocialista munkaverseny barátsági szerződését a nógrád megyei érsekivadkerti magyar csehszlovák barátság termelészövetkezet és a dél-szlovákiai ipolyszka szokoleci közös gazdaság vezetői. az ipolyvölgyében gazdálkodó két szövetkezet azóta gyümölcsöző, baráti kapcsolatot teremtett egymással.

/folyt. köv./

16.31/s

- 12 -

bb 27./magyar és csehszlovák.../ 1.folyt.s

a szlovákiai községgazdaság tagjai másfél hónapja értesítették magyarországi versenytársaikat, hogy a két szomszéd nép barátságának méltó kifejezéseként az érsekivadkerti termelészövetkezet nevével veszi fel közös gazdaságuk. a névadó ünnepségre most vasárnap került sor ipolyszka szokolecen, miután mindkét termelészövetkezet az őszi munkák teljes befejezését is ünnepli. az érsekivadkerti az mszmp nyolcadik, az ipolyszka szokoleci a csehszlovákia kommunista pártja tizenkettedik kongresszusát köszöntik munkasikerekkel.

az Ünnepi közgyűlés után ebéden vettek részt, majd a csehszlovák magyar barátsági est szin pompás műsorán szórakoztak délszlovákiai vendéglátóikkal együtt az érsekivadkerti. /mti /

--

bb 28. budapestre érkezett a bolgár kommunista párt küldöttsége

t hi/gg/s vg

1962. november 18.

vasárnap délután budapestre érkezett a bolgár kommunista párt delegációja, amely részt vesz az mszmp 8. kongresszusán. a delegáció vezetője: bojan bolgaranov, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; tagjai: hrizto sanov, a központi bizottság tagja és jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. a küldöttséget a határon kakuk józsefné, az mszmp központi bizottságának tagja fogadta, majd budapestre érkezésük után a márgitszigeti nagyszállóban római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja üdvözölte a vendégeket. /mti /

--

17.25 pe

- 13 -

bb 28. a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 28. számú hírünket visszavonjuk. helyette az alábbi hírt adjuk:

budapestre érkezett a bolgár kommunista párt küldöttsége  
vg/gg/s vg 1962. november 18.

vasárnap délután budapestre érkezett a bolgár kommunista párt delegációja, amely részt vesz az mszmp 8. kongresszusán. a delegáció vezetője bojan bolgaranov, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. tagjai: hrizto sanov, a központi bizottság tagja és jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. a küldöttséget románai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja üdvözölte, jelen volt a fogadtatáson kakuk józsefné, az mszmp központi bizottságának tagja és győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára. /mti/

..

bb 29. a divsz nyilatkozata kubáról

s/vg 1962. november 18.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája, amelynek székhelye budapest, nyilatkozatot hozott nyilvánosságra a kubai ügygel kapcsolatban. a nyilatkozat emlékeztet a szovjet határozat jelentőségére s rámutat, hogy azt minden békeszerető ember a világbéke megőrzéséhez való döntő hozzájárulásnak tekinti, majd így folytatódik: az egész ifjúságnak és az egész emberiségnek hozzá kell járulnia - erőinek mozgósítása és ébersége révén -, hogy a tárgyalások az amerikai imperialisták által támasztott akadályok ellenére kedvező módon alakuljanak a világbéke és a nemzeti szuverenitás szempontjából.

sohasem volt olyan világos, mint ma - folytatódik a nyilatkozat -, hogy kuba függetlenségének és szuverenitásának ügye összefügg a világbéke, a szabadság ügyével, a népek arra való jogával, hogy szabadon válasszák meg a nekik megfelelő társadalmi rendszert.

antiimperialista szabadság- és békeeszményeihez hűen a divsz sürgős feladatnak tekinti a fiatalság aktív mozgósítását azért, hogy:

a./ az egyesült államok szüntesse meg a kuba körüli katonai blokádot, kuba területének légi ellenőrzését, s az egyesült államok által szervezett kuba-ellenes felforgató tevékenységet;

b./ szüntessék meg a kuba elleni amerikai gazdasági blokádot minden formáját;

c./ számolják fel a guantanamoi katonai támaszpontot, amelyet az egyesült államok a kubai nép akarata ellenére tart fenn kubai területen.

/folyt. köv./

18. 55/s

- 14 -

bb 29./ a divsz.../ 1. folyt.s

a divsz ezenkívül azt javasolja, küldjenek nemzetközi ifjúsági küldöttséget kubába, hogy az tolmácsolja a világ ifjúságának szolidaritását, továbbá elhatározta, hogy január elsejére, a kubai forradalom győzelmének évfordulójára nagyszabású kampányt szervez a kubai néppel való szolidaritás kifejezésére. /mti/

..

bb 30. vasárnap néhány hold híján befejeződött az észiek alá való szántás szolnok megyében

szb vg 1962. november 18.

szolnok megyében a kongresszus tiszteletére indított széleskörű versenyben a hét végéig már az őszi mezőgazdasági munkák jelentős részét elvégezték. mivel az eső csak a kora délutáni órákban érkezett meg, vasárnap reggel mintegy ezer traktor és több mint ötezer szövetkezeti gazda már az utolsó holdak szántásához, az utolsó kukoricatáblák töréséhez látott hozzá. az ünnepi műszakban egyre-másra születtek a jó eredmények. a nagykunság szövetkezeti városai után a kunhegyesi, törökszentmiklósi, kun-szentmártoni, szolnoki járás is teljesítette az őszi vetések alá történő szántási tervét. így a megyében több mint 230 ezer katasztrális holdon friss, puha vetőágy várja az észiek magját, illetve került bevetésre. derekasan helytálltak a munkában a kun-szentmártoni gépállomás traktorosai is. a szocialista címert küzdő cuzzói brigád tizenkét tagja például őszi idénytervét együttesen százötven százalékra teljesítette, éves tervének teljesítésében pedig már meghaladta a százötvenkét százalékot. a mezőturi, kunhegyesi gépállomás, a karcagi lenin tsz traktorosait a kora délutáni esőzés sem zavarta a munkában. az esőtől áztatott puha talajon mintegy két-három holddal emelkedett a traktorosok napi teljesítménye. a termelőszövetkezetek határában mintegy kétezer hold kukorica is görékba került ezen a napon, ezzel együtt több mint százharmincegy ezer hold kukorica termés került biztos fedél alá. a megye mezőgazdasági munkásainak vasárnapi kongresszusi műszakjával kedden már jelenthetik a kongresszusnak az őszi vetések alá való szántás, kukoricatörés és az egyéb más fontos mezőgazdasági tennivalók befejezését. /mti/

..

19.00 pe

- 15 -

1925 *Dele*

*Veje*

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Vám utca 6-7. Telefon: 180-400, 260-004  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. november 19.

bb 1. több mint százezren nézték meg a budapesti mozik szovjet filmheti kiállításait

i di/gk-lm sr

1962. november 19.

egy hét alatt több mint százezer ember nézte meg a budapesti mozikban azokat a kiállításokat, amelyeket az ideai szovjet filmhét alkalmából rendeztek, a képek mindenütt a jelentősebb szovjet filmekre hívták fel a nézők figyelmét. néhány filmszínházban más vonatkozású gyűjteményeket is bemutatnak, a vörös csillag filmszínház előcsarnokában például moszkva fejlődéséről adott izellítőt a tárlat, a május 1. mozi pedig a szovjetunió kulturális életének eredményeit ismertették. a józsefvárosi művelődési házban a nagy multu szovjet filmművészet fejlődésének képei, dokumentumai kaptak helyet./mti/

-.-

bb 3. megtalálták a diósgyőri vár falmaradványait - előkerült a „királylépcső”,

vid sz/te-lm my

1962. november 19.

a nagy lajos király korában épült diósgyőri vár romjainak feltárása 1959-ben kezdődött, a feltárás során kiástak egy rondellát, megtalálták a várfal tövében az ugynevezett katonakunyhókat és legértékesebb leletként felszínre hoztak egy 14. században készült ikon töredéket, megtalálták a rondella alatt a nagy lajos várát megelőző időből, valószínűleg a 4. béla, illetve ernye bán korából származó erőd falmaradványait is.

az ásásokat az idén a magyar tudományos akadémia régészeti intézetének megbízásából lécsy erzsébet régész tovább folytatta, az új feltárás a kapubejárat melletti északnyugati toronynál felszínre hozta a bejárat védelmére épített ágyutornyot, amelyet a századok során betemetett az idő, az ágyuállás alatt megtalálták nagy lajos várának feljárdatát, a hat méter széles lépcső maradványait is. ezzel megdőlt az a korábbi feltevés, hogy a várba kizárólag lóháton jártak be, méreteiből következtetve díszes, impozáns lépcsőzet volt ez, ezért „királylépcsőnek” nevezték.

értékes leletanyagot hozott felszínre a kutatás a déli oldalon is, a romos toronyfalból és a hozzá csatlakozó épületszárnyból ki- szabadtották a nagy lajos előtti vár falmaradványait.

a korábbi vár újabb falmaradványainak előtünése megerősítette azt a véleményt, hogy a nagy lajos idejében épült vár előtt is állott a sziklafennsík egy szabálytalan alaprajzu „castrum”, amelyről a korabeli oklevelek is említést tesznek.

az ásások eddigi eredményeit most dolgozzák fel./mti/

-.-

- 1 -